



Ежедневная областная газета

www.kuzbass85.ru

# Кузбасс

Издается с 7 января 1922 г.

108 (26042) Суббота, 21 июня 2014



Крым зовет на вахту! 2

## НОВОСТИ

ЗНАЙ НАШИХ!

### За достойное воспитание детей

Вчера в областной администрации награждали родителей известных кузбасских журналистов.

От имени губернатора начальник главного управления по работе со СМИ администрации Кемеровской области Антон Горелкин поблагодарил собравшихся за достойное воспитание детей, имена и честная репутация которых хорошо известны в Кузбассе и за пределами региона и многие из которых являются лауреатами и победителями областных и всероссийских творческих конкурсов. Среди отмеченных областными наградами и целевыми премиями и матери журналистов «Кузбасса»: Екатерина Евсеевна Колесникова (сын – Валерий Качин, директор и главный редактор газеты), Клавдия Ивановна Толкачева (сын – Дмитрий Толковцев, шеф-редактор, редактор отдела «Репортажей»), Валентина Григорьевна Саженова (дочь – Татьяна Фомина, редактор отдела социальной жизни), Наталья Владимировна Федотова (дочь – специальный корреспондент Алена Федотова).

Всеволод ВЛАДИМИРОВ.

ИСТОРИЯ

### НеРеальная война

С Международного фестиваля исторических реконструкций «Сибирский огонь-2014», прошедшего в Новосибирске и собравшего около 20 тысяч человек, на днях вернулись кемеровские реконструкторы. Сейчас они готовятся провести собственную, первую в Кузбассе, реконструкцию военных сражений времен Великой Отечественной войны.

Презентация проекта с реконструкцией боя пройдет в Кемерове в июле. По сценарию в нем сразятся солдаты Красной Армии и армии вермахта. – Со дня на день должны прийти из Москвы привозы – точные копии стрелкового оружия времен Великой Отечественной, мы заказали 20 штук, – рассказал организатор реконструкции, руководитель кемеровского центра исторических проектов «Комбриг» Алексей Мисалев. – Также ждем 14 комплектов немецкой формы вермахта и семь комплектов обмундирования советских бойцов СМЕРШ НКВД. Разработанный нами сценарий реконструкции основан на реальных событиях – военных операциях, которые проводили бойцы 4-го отдела ГУКР СМЕРШ НКВД с 1943-го по 1945 год.

По словам Алексея, эта реконструкция станет первым в Кузбассе мероприятием подобного рода. До сих пор кемеровским реконструкторам для участия в исторических постановках приходилось выезжать в соседние регионы.

Полина СПИРИДОНОВА.

МЕДИЦИНА

### Каждый четвертый – на пьедестале

Жюри XIII Всероссийского конкурса «Лучший врач года» подвело итоги за 2013 год. На этот раз участники претендовали на звание лучших в 33 номинациях (в первый год проведения конкурса их было всего 11). Кузбассовцы подали 31 конкурсную работу, в результате восемь наших докторов поднялись на пьедестал почета: шестеро на первую ступень, еще двое – на третью.

Так, лучшим кардиологом России (по версии 2013 года) была признана Н.А. Пермякова из ЦРБ Тисульского района. А лучшим стоматологом – А.В. Дремалин из областной клинической стоматологической поликлиники. Примечательно, что в этих номинациях кузбассовцы завоевывают победу уже второй год подряд.

Лучшие участковые врачи России, как выяснилось, работают в Прокопьевске. Это терапевт поликлиники №1 горбольницы №3 С.Г. Дуспанова и педиатр поликлиники №1 детской горбольницы Н.П. Нарусон. Лучшим физiatром страны стала В.И. Тавровская из Новокузнецкого клинического противотуберкулезного диспансера. А лучшим оториноларингологом – В.В. Вавин из Кемеровской областной клинической больницы.

III место в номинации «Лучший травматолог-ортопед» присуждено О.Н. Герасимову из горбольницы Осинниковского городского округа, а в номинации «Лучший врач-эксперт» – судмедэксперту П.А. Азарову из Новокузнецкого бюро судмедэкспертизы.

За 13 лет проведения конкурса его победителями и призерами стали уже 90 врачей из Кузбасса.

Валентина АКИМОВА.

ЭПИДСЕЗОН

## Клещевой пик

На текущей неделе в Кузбассе за медицинской помощью по поводу присасывания клещей обратились 2430 человек, на 800 случаев обращений больше, чем за прошлую неделю.

Специалисты Роспотребнадзора связывают это с установлением теплой погоды на территории Кемеровской области. Люди массово стали выезжать отдыхать на природу, и рост количества пострадавших от укусов клещей объясняется прежде всего этим.

– Ситуация с клещами продолжает оставаться напряженной, – рассказал главный специалист-эксперт управления Роспотребнадзора по Кемеровской области Валентин Соколов. – В ближайшие две недели она будет сохраняться. И как показывает опыт многолетних наблюдений, пик обращений пойдет на спад только в конце июня – начале июля.

По словам Валентина Макаровича, с момента начала эпидсезона, а он, напомин, в связи с ранней весной начался в Кузбассе в этом году раньше обычного на две недели, от клещей пострадали 17938 человек. Больше всего слу-

чаев присасывания клеща было зафиксировано в Кемерове и Новокузнецке, 3836 и 2474 соответственно.

С подозрением на клещевой энцефалит были госпитализированы 299 кузбассовцев. Из них у одиннадцати человек диагноз в ходе лабораторных исследований подтвержден.

– Поскольку клещи продолжают оставаться активными вплоть до конца сентября, бдительность следует сохранять на протяжении всего этого периода, – посоветовали специалисты ведомства.

Полина СПИРИДОНОВА.

ПОДРОБНОСТИ

## Мы – за мир. И его разнообразие



Байатские сопки, ещё не тронутые угледобычей. Фото Андрея Терешенкова.

Новое направление приобретает сегодня взаимодействие между угольщиками и экологами. Угольные компании и природоохранники все чаще садятся за стол переговоров, чтобы обсудить важные вопросы. И даже в ряде случаев уже приходят к разумному компромиссу.

### Лед тронулся

В Кемеровскую область заходит проект «Задачи сохранения биоразнообразия в политике и программах развития энергетического сектора России» (при участии Программы развития ООН, Глобального экологического фонда и Минприроды РФ). Основная его за-

дача – внедрение принципов сохранения биоразнообразия в политику развития российского энергетического сектора, в деятельность энергодобывающих компаний посредством экспериментальных мероприятий на шести демонстрационных территориях. В их число входит и наша область.

Кстати, к моменту при-

хода проекта в Кузбасс здесь уже были программы и опыт взаимодействия природоохранных организаций и угольных компаний. Нам было что предложить главному офису проекта. В частности, уже три года Кузбасская топливная компания участвует в сохранении биоразнообразия на Караканском хребте. Осущест-

вляет мониторинг растительного покрова в условиях техногенного воздействия. Второе направление – сотрудничество ученых-экологов с компанией «СДС-Уголь», которая проводила уже к этому времени интересную работу на Бунгурском угольном месторождении недалеко от Новокузнецка (деревня Костенково). Тогда впервые были организованы мониторинговые исследования состояния окружающей среды на угольном предприятии «Сибэнеруголь». Результаты работы показали, что компания в настоящий момент не усугубляет экологическую ситуацию, которая там сложилась. Эти исследования проводились одновременно с разработкой специальной компьютерной программы, которая позволяла, с одной стороны, хранить данные мониторинга, а с другой – визуализировать их с помощью космоснимков.

В этом году угольные компании, которые изъявили желание участвовать в проекте, получили предложение от Минприроды о сотрудничестве по определенным направлениям и запускают несколько проектов с финансированием, чтобы через три года получить какой-то результат в сохранении биоразнообразия.

### Когда всем хорошо

Эти «лишние проблемы и затраты», кстати, и для самих угольщиков совсем не лишние. С одной стороны, предприятиям был дан «карт-бланш» – добывайте как можете. Но при этом предприятия все равно платят огромные штрафы за нарушения. Хотя и сами природоохранники понимают, что большинство требований нормативно очень сильно завышены. Например, по качеству воды. Предприятия берут воду из реки, качество которой, условно, очень плохое. При этом на выходе они должны дать воду, которая соответствует рыбохозяйственным нормативам.

ОКОНЧАНИЕ НА 2-Й СТР.

АКЦИЯ

Кузбасс посадит свое дерево на аллее в Крыму. Такое решение принято рабочей группой по участию Кемеровской области во всероссийской патриотической акции «Аллея России». Этим летом в ходе открытого общественного голосования во всех субъектах Федерации будут выбраны зеленые символы регионов. После завершения голосования их высадят в новом природно-патриотическом парке «Аллея России», расположенном в Крыму.

ФОТОФАКТ



ТРОГАТЕЛЬНОЕ ПОПОЛНЕНИЕ. В контактный зоопарк Новокузнецка «Живая сказка» появились новые любимцы. Так, например, недавно из питерского питомника сюда привезли трёх камерунских козочек, маму с дочкой и сыночком. Кроме того, уже сейчас можно поглядеть очень шодливых, но ласковых вислорожих карликовых поросят. Среди новоселов и два бурундука. – Клички им уже придумали, – рассказала Елена Павлова, директор «Живой сказки». – Ребятам назвали их Чипом и Дейлом. Фото Ярослава Беляева.



## НОВОСТИ

ИННОВАЦИИ



Новый памятник воинам Великой Отечественной – сорок восьмой по счету в селениях Новокузнецкого района.

ПАМЯТЬ

## Спустя 69 лет после войны

Вчера в поселке Ананьино Загорского сельского поселения Новокузнецкого района торжественно открыли памятник солдатам, погибшим в годы Великой Отечественной войны.

На мраморной плите увековечены имена более сорока жителей поселков Ананьино, Верх-Кинерки, Новый Урал, а также несуществующей на сегодняшний день деревни Троицк, отдавших свою жизнь за свободу и независимость Родины.

После торжественного открытия и возложения цветов всем присутствующим было предложено отведать солдатской каши и пригубить фронтовые «сто грамм» в память о своих земляках.

Между тем сегодня в канун 73-й годовщины со дня начала Великой Отечественной войны в Кузбассе состоится ежегодная мемориальная акция «Свеча памяти».

Татьяна МИНЕЕВА.

АНТИКОРРУПЦИЯ

## Цена «покровительства»

В Центральном районном суде г. Кемерово вынесен приговор заместителю начальника государственной службы по надзору и контролю в сфере образования Кемеровской области, который обвинялся в получении взятки.

Как установили следствие и суд, в мае прошлого года за 35 тыс. руб. он предложил «покровительство» руководителю одной из автошкол, обещая взамен не проводить проверки в ее учебном заведении. О столь откровенном предложении женщина сообщила в УФСБ по Кемеровской области, после чего все ее контакты с чиновником проходили под контролем оперативников. После получения требуемой суммы мужчина был задержан в своем служебном кабинете.

Как уточнили в региональном следственном комитете, в ходе расследования уголовного дела было выявлено еще три аналогичных случая в отношении руководителей других образовательных учреждений (цена «покровительства» при этом колебалась от 10 до 100 тыс. руб.).

Суд признал чиновника виновным в инкриминируемых деяниях и приговорил его к штрафу в размере 150 тыс. руб. Приговор еще не вступил в законную силу.

Напомним, что в Кузбассе уже несколько лет действует инициативная губернатором областная программа по борьбе с коррупцией.

Владимир ДМИТРИЕВ.

ДОЛГИ

## Пришлось покрутиться

Почти 200 музыкальных дисков арестовали у беловского меломана.

Мужчина под расписку взял в долг у своей знакомой 15 тысяч рублей, но время шло, а он так и не отдавал деньги, говорил, мол, пока нет. Тогда приятельнице пришлось обратиться в суд.

Как рассказали в Управлении ФССП России по Кемеровской области, мужчина является индивидуальным предпринимателем; у него в собственности небольшая торговая точка, занимающаяся реализацией DVD и MP3-дисков. Приставы арестовали у него 29 MP3-дисков и 165 DVD-дисков, оценив их в 11 тысяч рублей. Сотрудники ведомства предупредили неплательщика, что он может самостоятельно в течение 10 дней реализовать арестованное имущество в счет погашения задолженности. В установленный срок мужчина оплатил долг и исполнительский сбор в размере 1060 рублей.

Артём СИДОРЧУК.

ДТП

## Беспечные покатушки

В Осинниках пьяный мотоциклист сбил двух пешеходов.

ДТП произошло накануне в одиннадцать часов дня. 28-летний мужчина на своем железном коне мчался по улице 50 лет Руднику. В это время две женщины, 55 и 30 лет, переходили дорогу в неполюженном месте. Мужчина не успел среагировать и сбил их. С многочисленными переломами пешеходы были госпитализированы.

Сам водитель отделался ушибами. Как рассказала Маргарита Рахвалова, инспектор по пропаганде ГИБДД Кузбасса, мужчина находился в состоянии алкогольного опьянения. Мотоцикл его не был зарегистрирован, а он ехал без мотоциклетного шлема.

Алена ПЕТРОВА.



Всего с начала лета на дорогах Кузбасса произошло 79 ДТП, в результате которых 43 человека травмированы и двое погибли.

ПОГОДА

	21 июня	22	23
Кемерово	+27 - +29 +12 - +14	+10° +29°	+11° +30°
Новокузнецк	+27 - +29 +12 - +14	+14° +26°	+16° +26°

ПОДРОБНОСТИ

## Мы – за мир. И его разнообразию

ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА 1-й СТР.

Также предприятия обязаны по лицензионным соглашениям вести мониторинг всех сред, но, скажем, при этом для мониторинга биоразнообразия не разработана методическая база. У специалистов нет оборудования. И все данные по мониторингу они складывают себе в архив, никуда дальше не используя.

Эта проблема системная: что-то делается, а эффекта нет. Те же штрафные платежи на самом деле не идут на улучшение ситуации в окружающей среде. В последнее время ведутся разговоры, что эти платежи должны выполняться не в форме штрафов, а каких-то конкретных мероприятий. Чтобы деньги не терялись в бюджете, а были использованы для определенных экспертных проверок, проектирования работ.

Это одно из направлений, которое прорабатывается в рамках редакции федерального законодательства в этой сфере. В частности, речь идет также о реабилитационных фондах. Предприятие, начиная работать, будет производить отчисления в специальный целевой фонд, деньги из которого будут направлены, например, на восстановление нарушенных территорий. При этом этот фонд будет сохраняться даже в условиях банкротства предприятия.

В этом же ряду – проект положения о проектировании работ по рекультивации. Старое положение (а документ относится к 1986 году) просто морально устарело. В 1986 году была еще надежда, что на нарушенных землях мы можем восстановить плодородный слой. Но прошло уже 40 лет, и специалисты понимают, что почва не восстанавливается. Должны меняться цели, которые преследуются при рекультивации. Прежде всего они должны быть направлены на восстановление хозяйственной деятельности этих земель, должен присутствовать момент восстановления экологической ценности, требуется вводить дополнительные требования к рекультивации нарушенных земель, которые уже подразумевают восстановление экосистем.

Разрабатываемое сегодня законодательство предусматривает новые нормативы, новые положения. Для предприятия очевидно: кто быстрее примет эту парадигму, начнет работать в рамках нового законодательства, тот в конечном итоге и выиграет.

## Сопки в кольце интересов

Один из самых животрепещущих вопросов на сегодня для природоохранников нашей области – сохранение уникального уголка Кузбасса, Байатских сопков в Беловском районе. Они занимают очень маленькую территорию, порядка 100 га, и опасная ситуация сложилась из-за того, что сопки фактически оказались в кольце технических сооружений. С северной стороны расположен гидроотвал, с северо-западной – железнодорожный отвал, с южной – самый мощный в Кузбассе карьер Бачатского разреза. Это кольцо постоянно сжимается, и разрез продолжает наращивать производство в сторону Байатских сопков. Ситуация осложняется тем, что территория сопков находится в частных паевых долях.

Это вторая территория после Каракан, – говорит Юрий Манаков, доктор биологических наук, региональный координатор Программы ПРООН-ГЭФ Минприроды России в Кемеровской области и Республике Хакасия, – требующая немедленно сохранения. Такого вида степей у нас больше нет, как нет других мест для сохранения. Сегодня эта территория со всех сторон обложена шлабумами, туда нет доступа без разрешения угольного разреза. Когда он дойдет до самих сопков, будет в частном порядке договариваться с фермерами о покупке этих земель. Это если говорить о формальной стороне дела. Но есть же еще интересы телеутов, которые проживают в этих экологических условиях. С одной стороны у них – отвал, который ежегодно тонны пыли слугает на их территорию. С другой – река Бачат, пережата отвалами. Подземной воды нет, вся вода завозная. И Бачатский разрез еще далеко не все выбрал, угля еще много, он будет расширяться. По крайней мере, сейчас он идет в сторону Байатских сопков. И сегодня все зависит от желания людей сохранить эту территорию даже не только ради каких-то видов растений и животных, но и ради телеутовской общины, которая там находится. Выхода здесь два. Первый: мы эту территорию реабилитируем, сохраняя естественные участки и восстанавливая нарушенные. Второй: мы должны согласиться с тем, что телеутов нужно переселить в другое место. И тут начинают действовать экономические механизмы: что будет дешевле? Так что вопрос по сопкам остается еще открытым....

Евгения РАЙНЕШ.

СОТРУДНИЧЕСТВО

## Близкий Крым

Ректор Кемеровского университета культуры и искусств Е.Л. Кудрина подписала официальные договоры о сотрудничестве между КеМГУКИ и Коктебелемским эколого-историко-культурным заповедником «Киммерия М.А. Волошина» (г. Феодосия, Крым) и Республиканским высшим учебным заведением «Крымский университет культуры, искусств и туризма» (г. Симферополь, Крым). Это произошло в рамках визита кемеровских ученых Н.И. Гендиной и Е.Л. Кудриной на XXI Международную конференцию «Крым-2014» – «Библиотеки и информационные ресурсы в современном мире науки, культуры, образования и бизнеса».

Конференция «Крым» – мировой профессиональный форум для специалистов и руководителей библиотек, издательств, книготорговых и книгораспространительских организаций, музеев, архивов, информационных центров. И наш вуз традиционно принимает в нем самое активное участие. В частности, в этом году Е.Л. Кудрина и Н.И. Гендина выступили на пленарном заседании с докладом «Информационное образование в динамично меняющейся информационной среде: мифы и реалии в подготовке профессионалов и пользователей».

Вследствие присоединения Крыма к России, произошедшего этой весной, интерес крымчан к опыту российских коллег был нынче особенно высок. И интерес сугубо практический. Так, ректор Крымского

университета готов предложить сибирским коллегам-преподавателям работу «вахтовым методом» – на год, на семестр и т.п. В подписанном договоре, в частности, идет речь и о методической помощи крымскому вузу, ставшему российским: крымчан интересует наш менеджмент качества образования, положение об общежитии, о заполнении зачетных книжек и другой учетной документации. Разумеется, в перспективе планируется участие крымских коллег в совместных творческих и научных мероприятиях.

Большой интерес у сотрудников Коктебелемского заповедника «Киммерия М.А. Волошина» вызвало сотрудничество не только с преподавателями, но и со студентами КеМГУКИ. Оно, кстати, осуществляется уже не первый год. В частности, сотрудники Коктебелемского музея были восхищены тем календарем, который на основе акварелей Макса Волошина изготовили студенты кафедры дизайна КеМГУКИ. А в перспективе в Крым планируется направлять на практику наших студентов-музееведов, дизайнеров, социальных педагогов. Ведь по замыслу коктебелемских коллег, здесь необходимо наращивать культурное влияние, возродить традиции «серебряного века», когда Коктебелем был «культурной Меккой» для поэтов, художников, писателей. Творческие проекты сибирской молодежи, считают крымчане, могли бы сыграть в этом наращивании заметную роль.

Ольга ШТРАУС.



Подписание договора о сотрудничестве.

ЭХО ВОЙНЫ

## Иваново детство с... оборванной веревкой

После очередной материнской порки девятилетний Ваня решил повеситься. Он сделал петлю, просунул в нее голову, закрыл глаза, мысленно прощаясь с белым светом. И вдруг из его глаз полетели искры. От боли. Потому что веревка порвалась и Ваня рухнул на что-то твердое...

## Давай закурим, братишка, по одной

Про то, что Иван хотел свести счеты с жизнью, мать не узнала. А то бы еще раз выпоролла. Но, видно, все равно материнское сердце дрогнуло и защемило. Обливаясь слезами, мать попросила сына потерпеть еще немного. Все равно ведь когда-нибудь закончится эта проклятая война. И отец вернется. А сейчас пока он, Иван, за старшего. Трех сыновей из шести Мария уже похоронила. Что скажет мужу Антону, когда тот со своей домой придет? Жаловаться, что в голоде и холоде жили, – нежеже. Вон у соседней тоже сразу трое детей умерло. В коробушке привезли из больницы. Не спали их там: отравились чем-то все трое. Ели-то, считай, все, что жевалось.

А трех оставшихся сыновей Мария Механюшина спасла свиной шкурой. Той самой, что от времени стала совсем каменной и висела на гвозде в сарае. Еще до войны шкуру повесили. Ее бы надо было сдать, но не успели: война. Сдавали уже картошку, зерно, мясо, молоко, яйца. И никого не интересовало, было ли все это в доме. Хоть изпод земли доставай!

И вообще все строго было. Две женщины, уходя домой, прихватили и гумна пригоршни пшеницы. Ту и другую в тюрьму потом отправили. Которая 600 граммов вынесла – на шесть лет, а ту, что 400, – на четыре года.

Мать Ивана на овчарке работала, часто болела. Потому что ни обувь, ни одежду. Одна фуфайка на всех. И ту Иван потерял. Заснул на повозке, а фуфайку-то и снесло. Вот и влетело тогда от матери. А еще за

Митьку, младшего братишку, влетело. Он все куксился, куксился (от голода, видно), вот Ваня и дал ему вару пожевать. Это такая черная смесь, идущая на подшив обуви. Вроде замолчал тогда Митька. Тогда Ваня еще вару брату добавил... Когда мать спросила, почему это Митьку не слышно, у того уже пена изо рта пошла. В общем, во время مات спохватился.

С Митькой Иван и курить вместе начали. Но не тайком от матери, а по ее просьбе. Табак для продажи выращивали. Вот, прежде чем нести его в город на базар, мать и говорила Ване: – Курни разок, сынок. Крепкая ли?

Вот он и пробовал. И Митьке давал.

## Два класса в школьных коридорах

...Рассказывал Иван Антонович Механюшин про свое военное детство то со смехом, то со вздохом. Но вздыхал, конечно, чаще. Особенно по поводу того, что у таких, как он – пенсионеров, имеющих негласный статус детей войны, – нет ни достойной пенсии, ни вообще каких-то льгот. Законодательно статус «детей войны» не закреплен. Вот и в этом году в российском Белом доме посчитали нецелесообразным введение новой категории льготников. А всего в России проживает более 13 миллионов человек, которые в годы Великой Отечественной войны были несовершеннолетними. Иван, помнящий свое родство, один из них.

– От своей деревни Балаховки до вашей редакции я дое-



Рассказывал Иван Антонович Механюшин про свое военное детство. То со смехом, то со вздохом. Но вздыхал, конечно, чаще. Фото Сергея Гавриленко.

хал за 60 рублей. И назад на дорогу домой потребуется столько же. А для моей пенсии это опустимо, – сказал Иван Антонович, сетуя, что не заслужил звания ветерана труда. Вот они-то имеют право на льготный проезд. А у Ивана Антоновича трудового стажа не хватил: списали его с разреза «Черниговский» по инвалидности. А то, что в колхозе он начал работать раньше, чем в школу пошел, вроде как не считается.

А как было не работать, если колхознику за работу кусок хлеба полагался. Но два класса Ваня все-таки закончил. А потом мать определила его в пастухи. Вместе с братом Митькой бегали по лугам за стадом колхозных овец. За каждую овечью голову своей головой отвечали.

Несколько раз к ним домой приходил школьный учитель. Уговаривал Марию Миновну отпустить Ваню в школу. Мальчишка-то был смывленный. Но мать сказала, как отрезала:

– Читать, писать, считать научился – и хватит с него.

Правда, уже потом он закончил еще два класса. Экстерном.

– На этом мои университеты закончились, – с грустью говорит Иван Антонович.

Но не закончилась, как он сам говорит, колхозная каторга. И даже после Победы, когда наконец-то домой вернулся отец. А уж как его ждали! Кидали к каждому солдату, шагавшему по деревенской улице: а вдруг это наш!

Однажды вечером, когда Ваня с Митей уже заглажили на ночь колхозных овец и возвращались домой, увидели солдата с вещмешком за плечами. У моста солдат остановился, спустился к реке, умылся. А потом, поднявшись на мост, и Ване, и Мите руку подал.

– Вы чьи будете, хлопцы? – спросил дружелюбно.

– Механюшнымы, – ответили братья хором.

– Вы Антоновичи? Значит, вы мои племянники. А я

ваш дядя родной, дядя Ваня. – А папка наш где? – кинулись племянники с вопросом.

– И папка ваш придет обязательно!

Отец вернулся только в октябре сорок пятого года. И наград, и ран у него было поровну. Только награды молчали, а раны кричали. Да что там, выли! И мать, и сыновья (после войны родился еще один) жалели отца, но не знали, как ему помочь.

Когда боль чуть-чуть отступала, отец рассказывал сыновьям, как воевал. Как от лютого холода воевал в шинели в землю вмерзал.

А в 1947-м отец умер. Иван с Митей поделили его награды. Ваня взял два ордена Красной Звезды и орден Славы, а Мите достались медали. Братья даже поносили эти медали на зависть деревенским пацанам. Как никак это отцовская память и гордость за него.

## Прошлась война по нервам, по судьбе

Но как-то зимой подъехала к дому Механюшиных повозка с мужичинами.

– После смерти мужа у вас остались его награды. Вы должны, вы просто обязаны сдать ордена и медали в музей, – не столько попросили, сколько потребовали представительные незнакомцы у вдовы фронтовика.

Мария Миновна была законопослушной. К тому же эти двое, забрав награды вместе с документами на них, оставили Марию и ее сыновьям самую настоящую буханку хлеба.

– Видать, хорошие это люди, – говорила потом мать, разделив булку до единой крошки между сыновьями. Мошенички, объевшись доверчивых людей, и тогда были. До сих пор водятся охотники за чужими наградами и чужой славой.

А у Ивана Антоновича остались только горькие воспоминания. А еще вопросы без ответов: почему он, начав трудить-

ся с семи лет, не заслужил, по сути, ничего?

Когда впервые увидел свою трудовую книжку, то удивился, почему в ней первая запись датирована 1950 годом?! Он ведь всю войну в буквальном смысле слова вкалывал. В соцзащите ему скажут, что нет у нас такого закона, чтобы считать трудовой стаж с семилетнего возраста.

Ладно, миновало детство. Хотя опять же из-за военного лихолетья в сибирском тылу в 17 лет у Ивана заболели ноги. Но даже не столько от боли страдал, сколько от боязни, что в армию не возьмут. А уж как он тогда хотел! Взяти! Служил на Дальнем Востоке в трех родах войск: пехота, десант, морфлот. Время вроде мирное, а без травм не обошлось. Комиссовали. Дома подтвердили инвалидность. Шесть лет на ней просидел. Вот и получается, что вроде не лентяй, а стажа для получения звания ветеран труда не набралось.

Обидно. Конечно, Иван Антонович получает меры социальной поддержки как инвалид, но... Но ведь жизнь начинается с детства. А с детством ему не повезло: была война. С кого теперь спрашивать?

Однажды мать, измаявшись, произнесла:

– Грешно мне, ребята, так говорить, но если бы ваш отец на войне погиб, на вас бы тогда государство дало денежное пособие.

На мать свою Иван никогда не обижался. Даже после порки. А повеситься хотел, чтобы избавить мать от лишних страданий. Так ему казалось в мальчишеские годы. Но ведь не зря веревка порвалась. Значит, надо было ему жить. За себя. За отца. И всегда за старшего, даже тогда, когда отец израненным вернулся...

...А своих детей у Ивана Антоновича нет. Но есть верная и добрая жена. Также большая труженица. Так надсадила она, что врачи приговор вынесли: «У вас никогда не будет детей». Но это уже другая история.

Галина БАБАНКОВА, Кемеровский район.

ЧИТАТЕЛЬ

Дети чугунных богов

Киев и Рига, Баку и Одесса, Тифлис и Бухара после распада СССР остались за границей. И выяснилось, что в России не так уж много городов с собственной мифологией...

Алексей Иванов. Ебург. М.: АСТ, 2014. 573 с.



цы – великолепный Бажов и менее интересный Мамин (он присоединил к своей фамилии титул «Сибиряк»)...

Главные герои книжки – президент Ельцин и госсекретарь Бурбулис, губернатор Россель и мэр Чернецкий...

РАССЕКРЕЧЕННЫЙ АРХИВ



Коллаж Андрея Горшкова.

Сталинск в начале Великой войны

Среди документов архивного фонда бывшего Кемеровского обкома КПСС сохранилась масса материалов о первых днях Великой Отечественной войны...

Для призывников ежедневно проводились беседы на темы: «Военная присяга», «Как советский закон карает за самовольные отлучки...

Путь к душе через желудок

Начинать знакомство с чужой культурой с гастрономической стороны – прием известный и эффективный. У нас замечательные книги в этом роде писали Вайль и Генис...

Крупнейшие южные города Краснодар и Ростов, по большому счету, не знамениты ничем, кроме климата. Грозный так стремительно меняется, что его миф не успевает как следует устояться...

Китайцы, относился к народам, употребляющим вместо палочки руки, несколько свысока. «Доктор Кришнамурти, врач нашей делегации в Индии...

Лев Минц. Котелок дедушки Ляо, или Занимательная этнография. 3-е изд. М.: Ломоносовъ, 2013. 256 с.



что вам неудобно. – «Нет, нет, – живо возразил Кришнамурти, и румянец пробился сквозь его черный загар...

Олег ТРЕТЬЯКОВ. Книги предоставлены магазинами «Аристокель» и «Бука».

БИБЛИОНОВОСТИ

Путешествие по улицам героев

Так называется фотовыставка, которая в канун Дня памяти и скорби открылась в Кемеровской областной научной библиотеке им. Федорова.

Помимо известных имен вроде Веры Волошиной или Юрия Двужильного, выставка знакомит земляков и с героями менее популярными. Например, Алексей Дергач...

СКАНВОРД

Grid for a crossword puzzle with various clues and a cartoon cat illustration.

Ответы на сканворд, опубликованный 7 июня

По горизонтали: Олеандр. Реал. Иго. Тотем. Сорт. Локомотив. Пасека. Турнепс. Неряха. Живот. Имя. Обжора. Колер. Ура. Тема. Тундра. Бидон. Гну. Нина. По вертикали: Постепенность. Жест. Снимок. Ярило. Просо. Гарри. Еле. Отсев. Твист. Катамаран. Морж. Стрежень. Никотин. Покемон. Хирург. Леди. Рана.

«Сборный пункт был организован 23 июня с.г. Вначале он размещался в трех зданиях: клубе строителя, гортее и здании ТЮЗа. Во всех зданиях были оборудованы ленинские уголки с достаточным количеством газет, журналов, брошюр и наглядно-агитационных материалов...

война советского народа. «Единый фронт народов против фашизма» и др. На пункте организовано культурное обслуживание мобилизуемых. В этой части проведены мероприятия: концерты артистов театра, кружка клуба строителей, детского Дома культуры, гоцирка, джаз-оркестра, школьников и др.

«Непреклонная воля трудящихся гор. Сталинска, как и всего многомиллионного советского народа, к победе над фашизмом беспрекословно поточком вносит в фонд обороны страны деньги, облигации займов, ценные вещи и т.п.

На протяжении всего времени мобилизации особое внимание уделяется воспитанию высокой воинской дисциплины и революционной бдительности. Это дало то, что на малейшее проявление недисциплинированности, как правило, обрушивались сами мобилизуемые и призывали нарушителей к порядку.

Для проведения политики на пункте была выделена большая политико-массовая работа. Проведены лекции, доклады, беседы /на темы/: «О речи тов. Сталина 3 июля», «Речь тов. Молотова 22 июня 1941 г.», о передовых «Правды», об указах и постановлениях правительства, сообщениях Информбюро и материалы Информбюро и материалы пресс-конференций, «О воинской дисциплине», «О военной присяге», «О сохранении военной тайны и революционной бдительности», международные обзоры, «Экономическая и оборонная мощь СССР», «Великая Отечественная

Публикацию подготовил Николай ГАЛКИН, ст. н.с. госархива Кемеровской области.

СУББОТНИЙ ГОСТЬ

## Достоинство мастера

Вчера 75-летний юбилей отметил дважды мастер спорта СССР – по русскому хоккею и «шайбе» – Геннадий Павлович Груздев

Большими со стажем, особенно, конечно, в Кемерове и Новокузнецке, помнят высокорослого, атлетично сложенного игрока с ярко выраженными лидерскими качествами, виртуозно умевшего и партнера «наградить» гололевой передачей, и самому огорчить вратаря соперников. Груздев – бронзовый призер чемпионата СССР-1973 по хоккею с мячом в составе кемеровского «Кузбасса» и один из главных творцов этого достижения.



Геннадий Груздев реализовал себя и в спорте, и в жизни. Фото автора.

поиграть с самобытными мастерами. **– В то время спортсменов не считали профессионалами...**

– Да, но относились к игре, как профессионалы. Дополнительно занимались после тренировок, порой заигрывались, забывая, что уже завтра календарный матч.

**– В памятном нашем болельщикам сезоне 1972-1973 годов выполняли функции играющего тренера «Кузбасса»?**

– Скажу, что 1972 год выдался неожиданным для меня. Я уж было решил уйти из спорта, готовил себя к обычной жизни. Летом поехал с друзьями на «шашлык». Пахали от зари до зари, чтобы денег заработать. Сняли объекты под осень, когда команда, понятно, прошла «предсезонку».

После возвращения домой меня пригласили в обком партии и предложили руководить «Кузбассом», а тогдашнего главного тренера Свердловского отпустить в отставку. Согласился, но сказал, что Свердлов пусть остается в команде в любом качестве, а после сезона решим, кому быть главным. К тому времени «Кузбасс» потерпел два поражения, но в третьем туре мы обыграли дома алма-атинское «Динамо», которое в том сезоне стало вице-чемпионом СССР.

Решил, что и сам могу выйти на лед, как раз был недельный перерыв в календаре, покатаюсь и включился в игру. Мы поехали на гостевые матчи по маршруту Омск-Свердловск-Первоуральск и набрали пять очков из шести. А дальше все пошло по накатанной. Как тренеру мне и не

пришлось особо работать: ребята умели делать свое дело, мужали с каждой игрой. Образовался дружный коллектив, заслуженно занявший третье место в чемпионате СССР. Мы были достойны медалей, что бы ни говорили злые языки.

**– А вы хотели быть тренером команды мастеров?**

– Честно признаюсь, не хотел. Даже когда исполнил обязанности главного тренера в новокузнецком «Металлурге». Был такой эпизод, но это был не мой выбор, меня назначили, и это тогда не обсуждалось. Удивлялся: почему выбор пал на меня. Коллектив отнесся с пониманием, но в следующем сезоне я сам себя отстранил от тренерской работы, слегка расслабившись с партнерами на предсезонном сборе. А вообще тренерская доля хуже каторги.

**– Почему после «бронзового» сезона ушли из «Кузбасса»?**

– Меня отчислили из команды. Бывает и такое. Возможно, остался бы в «Кузбассе», если бы после сезона сошел на встречу в обком партии, куда меня приглашали. До сих пор жалею, что не сделал этого. Не удалось тогда сохранить коллектив, который был на подъеме, почувствовал вкус побед.

**– После отчисления из команды начали обычную жизнь?**

– Устроился в объединение «Азот», ремонтно-механический цех, лаборатория неразрушающих методов контроля. Производство – не моя стихия, с трудом приживался. Был физоргом цеха. Тогда спорту уделяли большое внимание на предприятии и результаты рабочих спартакиад учитывались в соцсоревновании. Наш коллектив собрал все кубки на летних и зимних спартакиадах. Выработал вредный стаж, отработав одиннадцать лет, и в 50 пошел на пенсию. А уже после «Азота» несколько лет работал на Кедровском разрезе водителем 110-тонного «БелАЗа». Интересная машина, а труд тяжелый.

**– Что пожелаете молодым с опытом вашего жизненного опыта?**

– Советую сосредоточиться на любимом деле, не увлекаться посторонними вещами. В этом случае не упадете и на повороте, а главное – не потеряетесь в жизни. **Вадим АНТОНОВ.**

СЕМЬЯ И ДР.

Родня

Жена узнала, что разные козы сообщества блеют поразному. И сразу стало понятно, почему козлят, привезённых со стороны, так легко было узнавать даже по голосу. Правда, через некоторое время они начинали «говорить» как все, подстраивая свой тембр под коллектив.

Нубийская коза в тайском зоопарке внешне имела мало общего с моими заанскими козами. Но когда я издал громкие утробные звуки, подошла и доверчиво потянула морду. Наверное, поняла, что, несмотря на мой странный диалект, я – свой.

Жизнь

– Была замужем, потом муж стал погуливать, я бегала, выглядывала его, встречала, плакала, душа разрывалась, места себе не находила. Потом он ушел. Гола два я замкнута была. И, во-вторых, я тогда спиртного в рот не брала ни грамма, даже пиво не могла пить. А потом стала работать в облизпольском кладовщиком, там завроизводство хорошая подавашка была. А на складе у меня «Польская», «Сибирская», коньяк «Армянский». И мы берем «три звездочки», этикетку перекиваем и пьем настоящий! А употреблять начала – и мужиков разглядела, и жизнь мне понравилась...

Несколько лет назад она похоронила спившегося сына,



Без языкового барьера. Фото автора.

дружна со всеми снохами. Только благодаря ей внук и две внучки, рожденные Сергеем от трех женщин, считают себя семьей.

Соседи

– Да Винчи? Уважаю, – ответил этот странный изобретатель, – но мало его знаю. Зато он хорошо знал Бориса Болотова и Николу Теслу.

– Академик Болотов говорит: надо чистить зубы содой с перекисью водорода. Смотри, – он открыл рот и ткнул пальцем в зубы, – я начал чистить – три года они болтаются, но остаются в той же поре! Иначе бы вывалились. Перекись водорода – это две молекулы кислорода, они убивают микробов... Он, когда сидел, зону отапливал с помощью холодного распада алюминия – реактора, кото-

рый сам изобрел... А Никола Тесла – гений XIX века. Всё в электричестве, чем мы сейчас пользуемся, трансформаторы переменного тока – всё придумал он. Тунгусский метеорит – его рук дело. Это теперь все знают. Это стусок энергии, который он послал через океан...

В его мире нет ни расстояний, ни времени. Великие и их изобретения живут рядом с ним как добрые соседи.

Пинг-понг

Борису за семьдесят. Он участвовал во всех видах – лыжах, шахматах, гире, стрельбе, радужа, что не отстает от молодых. Теперь пинг-понг... Я уже обыграл нескольких соперников, во время разминки понял его слабые стороны и плюсы тридцатилетней разницы в возрасте...

За пару лет до этого я заполучил легкое сотрясение мозга, в итоге голова, глаза и рука почему-то стали работать более дружно, моё мастерство прогрессировало. Этому способствовали и ежедневные тренировки, которые я предпочитал обеду.

В первой партии победил легко. Борис очень хотел победы, переживал, делал ошибки. Я ушел в вялую защиту, чтобы ему было удобно атаковать. Он выиграл очко, два, три, воспринял, и вдруг оказалось, что наша встреча закончилась. Молодой парень, проигравший мне раньше, недоумоенно спросил:

– Почему? Ведь вы же сильнее?!  
Но я не жалел, что победил патриарх...

После турнира попросил Бориса сыграть со мной просто так, вне зачета, и разгромил его как шведа.

Предрассудки

Люба засадила грядки и подняя усиленно давила пауков. В ответ на мою иронично ответил, что, естественно, это всё бред сивой кобылы, бабушкины сказки, но что хуже всё равно не будет.

Ночью пошел дождь. Наверное, она навалила лишнего, потому что не просыхало недели полторы. Дожди, сменившие жару, надели всем. Зато в тот год и распада прижилась, и семена взойшли отлично, и сорняки поёрли как на дрожжах.

Иван КОРОЛЕВ.

КАЛЕНДАРЬ

В ЭТОТ ДЕНЬ РОДИЛИСЬ

1941. Валерий Золотухин, советский и российский актер театра и кино, Народный артист России.

1958. Сергей Собянин, российский политический деятель, третий мэр Москвы (с 2010 года).

1942. Виктор Цой, советский рок-музыкант, автор песен, лидер и вокалист рок-группы «Кино».

НЕДЕЛЯ ИЗ ЖИЗНИ ОБЛАСТИ

16.06.1934. Решением Беловского поселкового Совета (ныне г. Белово) бывшая Первая улица переименована в улицу Ленина.

17.06.1961. Приказом Министерства культуры РСФСР был создан Новокузнецкий художественный музей (открылся 1 августа 1961 г.) на базе открытой в 1957 году первой в Кузбассе картинной галереи, существовавшей как филиал Новокузнецкого краеведческого музея.

19.06.1964. Был запущен первый энергоблок Беловской ГРЭС мощностью 200 МВт.

18.06.1898.

## Самый красивый храм у дороги

Указом Священного синода открыт храм во имя преподобного мученика Андрея Критского на станции Тайга по специальному одобрению императора Николаем II проекту томского архитектора Константина Константиновича Лыгина.

Он стал одним из самых красивых храмов на всей Транссибирской железнодорожной магистрали. Его возведение началось почти одновременно со строительством станции Тайга – Тайжская. Большой вклад в строительство церкви (около 30 тыс. золотых рублей) внёс челябинский купец Андрей Михайлович Новиков.

До этой даты по строящейся железнодорожной магистрали курсировал специальный вагон, стилизованный под церковь.

В связи с тем, что тайгинский храм стоял на так называемых землях Кабинета Его Императорского Величества, то император Николай II лично начертал одобрительный отзыв на проектном чертеже.

С приходом советской власти храм постигла печальная участь. Были разграблены иконы, потерялись золотые и серебряные оклады. Поруганный храм превратили в железнодорожный склад. Одно время его хотели взорвать, но качество кладки позволило выдержать варварское отношение господствующих безбожников к одной из лучших церквей на всей магистрали от Челябинска до Владивостока.

В 1991 году было принято решение о восстановлении церкви и передаче ее в собственность Кемеровской и Новокузнецкой епархий. Настоятелем церкви стал человек, внесший огромный вклад в ее восстановление – протоиерей Игорь Лаврык.

Специалисты отмечают, что небольшое по своему объему здание церкви из красного



Один из самых красивых храмов на всей Транссибирской железнодорожной магистрали.

кирпича удивляет богатством конструктивных и декоративных деталей, соотношение которых органично и безупречно по своим пропорциям. Это редкий по своим достоинствам памятник архитектуры. Первая служба после реконструкции состоялась в августе 1997 года при участии епископа Кемеровской и Новокузнецкой епархий архиепископа Софрония.

По словам сотрудников Тайгинского исторического музея, сегодня церковь св. Андрея Критского наряду с вокзалом станции Тайга, локомотивный депо и лавкой купца Магазова входит в туристский маршрут по историческому центру города.

Оксана ПАНАРИНА.



Раньше по строящейся железнодорожной магистрали курсировал специальный вагон, стилизованный под церковь. Фото из архива Тайгинского исторического музея.

СУДЕБНОЕ ДЕЛО

## Замороженные сердца

В тридцатиградусный январский мороз жительница окраины Междуреченска бросила троих детей в неотопляемом доме

Одни и Одна

И если бы не соседи, восьмилетний Сережа, семилетняя Катя и шестилетняя Алина могли бы не выжить в этом устроенном родной матерью аду. Понимая, что детям грозит реальная опасность, соседи позвонили в местную администрацию, а оттуда о ситуации сообщили в милицию. И замешших, испуганных, заплаканных, голодных ребятшек на четвертый день отвезли в городской социальное-реабилитационный центр для несовершеннолетних. Мать в это время была там, где нет забот и ответственности, и даже не знала, что вернется уже в опустевший дом. Впрочем, кажется, не сильно она и расстроилась, появившись дома на следующий, пятый после ее ухода, день.

Забегая вперед, скажу, на днях Междуреченский городской суд уже вынес приговор в отношении беззаботной мамочки, признав ее виновной по двум статьям Уголовного кодекса – «Неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего родителем, если это деяние соединено с жестоким обращением с несовершеннолетним» (ст. 156) и «Оставление в опасности» (ст. 125). Приговор, не вступивший пока в законную силу, не особо суров – всего полтора года исправительных работ с удержанием 5% штрафа в доход государства. Но, пожалуй, главное наказание не эти полтора года вполне посильного труда. По исковому заявлению прокурора Междуреченска Александра Бера женщину еще в мае лишили родительских прав.

В морозном плену

Этим детям, если вообще уместно так сказать, еще повезло. Не так давно по центральному телеканалу показывали подобную историю: так же оставленная матерью в холодном сарае девочка лишилась в результате обморожения обеих ног. Впоследствии ее удочерили хорошие люди,



Рисунок Андрея Горшкова.

поставили на протезы, и сейчас малышка уже катается на коньках. Сережа, Катя и Алина, к счастью, ничего обморозить не успели. Но в приют попали в ужасном состоянии: давно не мытые, истощенные, с педикулезом, сопливые и кашляющие... Когда сотрудники полиции вошли в дом, испуганные дети забились в угол и плакали. Еще просили есть.

– Из продуктов в доме мы увидели только недоеденную булку хлеба, на столе стоял стакан с замерзшей водой, – вспоминает инспектор подразделения по делам несовершеннолетних отдела МВД России по городу Междуреченску Ольга Благодатская. – Было ужасно холодно, на кухне из дыр в выбитом оконном стекле торчали трипки. Мальчик нашел несколько каких-то палок и пытался растопить ими печь – видно было, что там тлел огонь. Ночью, чтоб совсем не замерзнуть, ребятки спали на грязном, брошенном на железную кровать матрасе обнявшись и укрывшись старым одеялом.

В этой истории у детей был один выход – на улицу, входную дверь мать оставила открытой. Но даже выйти из промерзшей избы в январскую стужу им было не в чем. И все же Сергей, как старший из детей и как един-

ственный мужчина среди них, накинув демисезонную курточку, сделал несколько вылазок.

«Спаси нас, мама!»

Мальчик искал мать. И нашел дважды. Один раз встретил на улице, когда она шла в ближайший магазин за очередной бутылкой. Просил вернуться, пытался объяснить, что они с сестрами голодные и от этого у них болят животы. Женщина «пожалела» детей и купила для них... булку хлеба, сказав, что больше у нее нет денег, а домой она вернется позже. В другой раз он нашел ее у подруги, пьяную, веселую, но такую равнодушную. Он снова плакал, звал, просил есть. Она отпустила сына домой.

Впрочем, так надолго один эти дети остались не впервой. В октябре прошлого года мать также покинула их на четверо суток. Тогда, правда, не было такого мороза, но в остальном та же картина: голод, одиночество, страх... Женщину вызывали на комиссию по делам несовершеннолетних, ей вынесли предупреждение, выписали 500 рублей штрафа, и она обещала исправиться. Вроде как даже начала это делать, закодировавшись от пьянства. Только вот «код» от было-

го веселья подобрала очень быстро, и трое детей снова отошли на дальний план ее жизни.

Кстати, доход у нее хоть и состоял только из пенсии по потере кормильца, которую женщина стала получать после смерти отца детей в 2010 году, но был не таким уж и маленьким – почти двадцать тысяч рублей. На эти деньги, по крайней мере, можно одеть и накормить детей, сделать косметический ремонт в доме, купить игрушки и канцелярские принадлежности. Но денег матери хватало только на спиртное, сигареты и чуть-чуть оставалось на продукты. В конце месяца она умудрялась даже покупать все это в долг, не укладываясь в пенсию. Окрестные жители отдавали им одежду. Иногда ребятшек брала к себе соседка, чтобы накормить. Для них такие, пусть и не богатые, обеды были маленьким праздником.

Трата все свои силы на выживание в недетских условиях, Сережа, Катя и Алина очень сильно отстали от своих сверстников. Старшая девочка не знала даже буквы, а ее младшая шестилетняя сестренка не понимала, чем зима отличается от лета, а понедельник от пятницы. Девочки даже сегодня, спустя почти полгода с того момента, когда их забрали из холодного дома, с трудом идут на контакт – их сердца еще не оттаяли от тех суровых дней.

Сейчас дети, конечно, вспоминают про мать, но в казенном доме им нравятся. Там есть игрушки, которых дома у них никогда не было. Есть чистое постельное белье, очень удивившее их вначале. Есть вкусная еда, о которой они и мечтать не могли. Есть теплая одежда и не дует из всех щелей. И вообще, там они хоть кому-то нужны.

Елена АЛЕКСАНДРОВА.

ОТ РЕДАКЦИИ:

по этическим соображениям имена героев истории изменены.

# Кузбасс

Тиражи во вторник, среду, пятницу, субботу — 8760, в четверг — 30163.

Главный редактор В.А. КАЧИН. kachin@kuzbass85.ru  
Коммерческий директор Татьяна Смоленца. t.smolnina@kuzbass85.ru, тел. 35-40-25.  
Газета «Кузбасс» учреждена администрацией Кемеровской области и журналистским коллективом редакции. Зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации 27.01.94 г., свидетельство о регистрации №54.  
Издатель: ГПНО «Редакция газеты «Кузбасс».

АДРЕС ИЗДАТЕЛЯ И РЕДАКЦИИ: 650991, ГСП, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28. Электронный адрес: official@kuzbass85.ru; news@kuzbass85.ru; reclama@kuzbass85.ru.  
СПРАВКИ: по рекламе — 35-38-14; 35-38-04; по письмам — 35-40-02; по редакции — 35-40-65. Факс 35-40-65.  
Собственные корреспонденты: в Новокузнецке — 8-905-963-63-44, Междуреченске — 8-905-995-39-44, Мариинске — 8-913-121-90-92. Цена свободная.

Газета является участником процесса по формированию единого информационного пространства. Материалы газеты, в том числе коммерческие предложения и реклама размещаются на интернет-сайте: www.kuzbass85.ru. Редакция не отвечает за содержание публикуемых объявлений. Время подписания номера в печать по графику 18.00. Сдан в печать 18.00. Объем 2 п.л. Печать офсетная. Газета набрана и сверстана на компьютерном комплексе газет «Кузбасс». Отпечатано в ОАО «Советская Сибирь»: 650630, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28. Заказ № 108.